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Uvod

„Postavljanje pitanja je pristup ponavljanja i obnavljanja gradiva, u obrazovnoj interakciji i
komunikaciji. Ali malo nastavnika zapravo razmišlja o prirodi i kvalitetu pitanja koja postavljaju
tokom svojih nastavnih aktivnosti. Nastavnici često potcenjuju važnost postavljanja dobro osmišljenih
pitanja. Štaviše, uspesi tema o kojima je ranije bilo reči u ovom kursu često doprinose kvalitetu ovih
pitanja. Zbog toga je još hitnije proučavati način na koji postavljamo pitanja ili pozivamo studente da
postavljaju pitanja.

Ciljevi učenja u ovoj lekciji su:
- Objašnjenje zašto pitanja dovode do aktivnog učenja učenika.
- Klasifikovanje pitanja prema Blumovoj revidiranoj taksonomiji (sadržaj i ponašanje).
- Dizajniranje pitanja koja će se koristiti tokom predavanja licem u lice.
- Procenjivanje adekvatnosti liste pitanja / zadataka / problema u postupku formativnog

vrednovanja.

Problem postavljanja pitanja

Izgleda nebitno proučavati prirodu i kvalitet pitanja koja postavljamo kao nastavnici na svojim
časovima. Pitanja su toliko ustaljena u našu nastavnu praksu da zvuči čudno fokusirati se na „pitanja“.
Zvuči čak i dosadno. Zašto bi to bilo važno? Kao što će postati jasno u ovoj temi, pitanja su okosnica
nastave. Ona pokreću stvarni proces učenja učenika ili ometaju ili pojačavaju njihovo „aktivno“
učešće u procesu.

Sledeći članak Gall (1970) daje jednu perspektivu postavljanja pitanja.
Za razliku od ove optimistične perspektive nastavnika, primećujemo kako učenici reaguju manje
pozitivno. Pokreću pitanja o implicitnim pitanjima, nepotpunim pitanjima, nedostatku uklapanja
između proučavanog i pitanja, zbunjujućim pitanjima ... Da bismo bolje razumeli ovu zbrku,
pogledajmo kritičku perspektivu dr. Kamran Moosa kada raspravlja o pitanjima u današnjim ispitnim
praksama: https://www.youtube.com/watch?v=-Yd1HR0S57M&t=1s

https://ufora.ugent.be/content/enforced/390059-Nov_Nis_2021/1169463.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=-Yd1HR0S57M&t=1s


Šta ste naučili iz ovog video klipa? Čini se da se mnogi nastavnici radije fokusiraju na niže kognitivne
procese kada razvijaju ispitna pitanja. Kao što ćete iskusiti u aktivnosti, ovo je ono što očekujemo da
uradite drugačije: pređite osnovni nivo i idite na složena pitanja.

U ovoj temi to gledamo proučavajući tri podteme:

- Kako možemo razviti pitanja koja se pozivaju na više nivoe u kognitivnoj obradi?
- Korišćenje sistema odgovora u (mrežnoj) učionici
- Pozivanje učenika da sami razviju svoja pitanja

Kako možemo razviti pitanja koja pozivaju na viši nivo kognitivne
obrade?

Iz literature ćete naučiti da su rasprave o klasifikovanju „pitanja“ beskrajne. Čini se da svaki autor ima
svoje mišljenje, ideje, uvide, ... Tofade i kolege (2013) opisuju razne klasifikacione aplikacije.
U ovoj prvoj klasifikacijskoj aplikaciji pitanja su grupirana na sličan način:

Sledeći ovaj drugi pristup klasifikaciji, pitanja su strukturirana prema ciklusu u nastavnom diskursu:



U ovoj temi nadovezujemo se na najdominantniji pristup raspravi o pitanjima koji se zasniva na
taksonomiji ciljeva učenja Benjamina Blooma. Taksonomija pomaže da strukturirano sagledate ciljeve
svog kursa, programa i aktivnosti na času. Znamo da se ciljevi razlikuju od lakih do složenih. Ključna
karakteristika „taksonomija“ je da su hijerarhijske i kao takve podrazumevaju da ciljevi višeg nivoa
podrazumevaju da vladate ciljevima nižeg nivoa. Ovo je dobro jer bismo u suprotnom morali da
definišemo sve osnovne ciljeve učenja, takođe i kada objašnjavamo šta sledimo na vrlo naprednom
nivou u svom učenju. Blumovu originalnu taksonomiju ažurirali su kasniji stručnjaci. Stoga koristimo
najnoviju, još uvek uticajnu verziju,  Anderson, L., Krathwohl, D., Airasian, P., Cruikshank, K.,
Mayer, R., Pintrich, P., Raths, J., & Wittrock, M. (Eds.) (2001). Taksonomija za učenje, nastavu i
procenu: Revizija Bloomove taksonomije obrazovnih ciljeva.

Između stare i revidirane verzije postoji čitav niz fundamentalnih razlika:
- Sada se navodi da taksonomija odražava kognitivne dimenzije obrade. Svaki nivo odražava

naredni skup složenijih kognitivnih procesa.
- U revidiranoj verziji, kognitivni procesi su povezani sa nivoima sadržaja. To podrazumeva da

se od nastavnika uvek traži da definišu ono što očekuju od svojih učenika da „rade“, oni
takođe definišu u odnosu na koji sadržaj

Sada se navodi da taksonomija odražava kognitivne dimenzije obrade. Svaki nivo odražava naredni
skup složenijih kognitivnih procesa kako je prikazano u tabeli.
U revidiranoj verziji, kognitivni procesi su povezani sa nivoima sadržaja. To podrazumeva da se od
nastavnika uvek traži da definišu ono što očekuju od svojih učenika da „rade“.





Zvuči složeno, ali je lakše shvatiti nego što mislite. Na Internetu možete pronaći hiljade veb stranica,
alata, šema, struktura ... koje pomažu nastavnicima da koriste Blumovu taksonomiju u svojim
planovima. U većini slučajeva, taksonomija nudi, za svaki nivo u strukturi, koncepte, glagole,
primere, ... koji utiču na nastavnu praksu. Da biste ilustrovali ono što zapravo nalazite kao „slike“ na
Internetu kada kucate Bloomovu taksonomiju, pogledajte sledeće prikaze:



U nastavku idemo korak dalje u poređenju raznih alata za voženje nastava. U sledećim tabelama ćete
naći, za svaki nivo taksonomija „ponašanja“. Ove početnike primere nastavnici mogu koristiti za
razvijanje sopstvenih pitanja. Ovo pomaže nastavnicima da usvoje dovoljno sofisticiran jezik kada
razvijaju pitanja. Štaviše, pomaže nastavnicima da se uzdrže od stalnog fokusiranja na niže nivoe
taksonomije. Postavljanjem pitanja na višem nivou podrazumevaju niže nivoe.



Korišćenje tehnologije odgovora u (online) učionici

O čemu je reč?

Zvuči novo: postavljanje pitanja online. Ali to je već dugogodišnja tradicija. Rani pristupi
obrazovanju na daljinu.  bili su među prvima koji su prihvatili interaktivna pitanja. Ovi pristupi su
uticali kasnije na tradicionalno predavanje licem u lice, npr. u učionicama i na rad u velikim grupama.

Sledeći članak se fokusira na upotrebu interaktivnih pitanja u „velikoj“ učionici. Usredsređen je na
način na koji koristimo ili ne koristimo pitanja tokom predavanja i teško uspeva da angažuje studente
u aktivnoj obradi informacija: Caldwell, J. E. (2007).



Caldwell promoviše ideju da on barem na svakih 10-20 minuta postavlja pitanja učenicima. Takođe,
iznosi zanimljive priče o profesorima koji su na ovaj način otkrili da su u velikoj meri unapredili
aktivno učešće sturnaza u učionici i zapravo kroz razumevanje obradili gradivo. Svi znamo kako
studenti odgovaraju na poznato pitanje: „Da li razumete?“ .... U članku Caldwell kaže „upotrebite
klikere“.
Ovo je samo jedan primer alata koji su danas poznati kao tehnologije reagovanja, a sada ih čak
zamenjuju standardni alati i aplikacije na telefonima, tabletima i laptopima. Zbog toga se ne
fokusiramo toliko na stvarnu tehnologiju koja se koristi, već na ključnu ideju neprekidnog
postavljanja izazovnih pitanja u učionici. Preporučujemo da pročitate ceo članak, jer nudi detaljan
uvod o uticaju kontinuiranog ispitivanja, pregled vrsta pitanja i uticaj tehnike i učenika i nastavnika.

Preporučujemo vam da pročitate ceo tekst članka, jer autor daje mnoštvo saveta, primera, opisuje
vrste pitanja, govori o načinima preplitanja pitanja tokom lekcija i načinu postupanja u interaktivnim
radnim okruženjima.

Koje tehnike reagovanja postoje?

U početku su bili potrebni specifični tehnološki uređaji za usvajanje primenu tehnike instant odgovora
u učionici. Ispod možete videti primere takvih uređaja. Učenici su izabrali slovo ili broj i kliknuli na
njih. Signal bi primio je prijemnik, a njime se upravljalo pomoću određene aplikacije na računaru. Ovi
uređaji su bili skupi, takođe lomljivi i trebalo im je vremena za distribuciju.

Danas smo prešli na „sopstvene prenosne uređaje“. Svaki student može da koristi svoj tablet, laptop,
mobilni telefon ... da instalira određenu aplikaciju koja povezuje korisnike sa zajedničkim Internet
rešenjem, gde su pitanja postavljena / prezentovana, dokumentovana, ...

Prednosti mrežnih sistema su višestruke: jeftine, uvek dostupne, zavisne od dodatnog uređaja ... i
uglavnom mogu da se integrišu u opšte softverske alate za prezentacije kao što su Powerpoint  ili
Prezi.



Takođe, trenutni alati omogućavaju nastavnicima da dodaju slike, grafike, video klipove, audito
sadržaje ... i mogu unapred razviti grupe pitanja kojima se može upravljati, uređivati ih online za
trenutnu i buduću upotrebu. Iako su rani sistemi ograničavali korisnike da predstavljaju samo pitanja
sa višestrukim izborom, danas sistemi omogućavaju široku paletu pitanja.
Neki od takvih sistema su:
- Mentimetar
- Socrative
- Shakespeare
...
Lista je beksonačna, sa mnogim regionalnim i jezičkim varijacijama. Idite na sledeću veb stranicu da
biste istražili niz dostupnih (često besplatnih) alata i sistema:
https://www.edsurge.com/product-reviews/teacher-needs/classroom-response-system

Koju aplikaciju / sistem je poželjno pogledati (npr. sobzirom na zadatak)?

Predlažemo upotrebu Mentimetra (www.mentimeter.com). Osnovna verzija je besplatna za korisnike i
omogućava vam da pravite neograničene serije (manjeg broja) pitanja. Kada razvijate pitanja sa
besplatnom osnovnom verzijom, korisno je razviti niz pitanja za svaku fazu u lekciji i staviti ih u
podmape. Pazite, često institucije mogu svojim nastavnicima pružiti institucionalnu licencu, na taj
način pomažući onima kojima trebaju naprednije opcije.
Pregledajte www.mentimeter.com .

Ovde možete videti kako smo sami razvili niz pitanja i kako se ona čuvaju u grupama za različite
kurseve. Ako želite da započnete sa nizom pitanja, otvorite ga i otpočnite. Ispod možete videti
nekoliko primera pitanja. Štaviše, odmah vidite odgovore učenika. Nakon upotrebe skupa pitanja,
dobićete mogućnost da sačuvate i preuzmete odgovore (kao Excel ili PDF). To je idealna osnova za

https://www.edsurge.com/product-reviews/teacher-needs/classroom-response-system
http://www.mentimeter.com


povratnih informacija. Prvo pitanje daje odgovore na zadatak „Navedite mogući skup rešenja za x =
y2). Ostali odgovori su samorazumljivi i pokazuju raznolikost mogućih vrsta pitanja i oblika
odgovora.

Ako želite da započnete sa pitanjima, kliknite na „dodaj slajd“. Odmah dobijate opcije; vrsta pitanja,
njegov sadržaj i moguće adaptacije (dodajte sliku, vide li studenti rezultate koje drugi unose ili ne ...).
Možete dodati i druge slajdove koji ne sadrže direktno pitanje: naslove, liste, slike, video snimak



(možda snimak koji ste sami ranije razvili?), citate, brojeve ,.. Sve što razvijete automatski se čuva,
tako da ne morate da brinete da li ćete nešto izgubiti. I ne morate da radite na istom računaru kada
kasnije želite da radite nad pitanjima. Ako nakon kreiranja  pitanja kliknete na „gotovo“, ekran će se
promeniti u prikaz prezentacije. Na vrhu možete videti kod koji studenti mogu da koriste za
aktiviranje www.menti.com putem URL-a. Taj kod ostaje isti 48 sati. Nakon toga, sistem generiše
drugačiji kod. Zato obratite pažnju kada želite da ovaj kod integrišete u svoju prezentaciju. Bolje je da
ne stavljate kod, već pokrenite „uživo“ aplikaciju i započnite prezentaciju sa mentimetra.

Takođe istražite opciju „podešavanja“. Za sopstvenu prezentaciju možete prilagoditi neke osnovne
postavke (jezik, mogu li studenti komentarisati, da li je potreban filter za filtriranje neprimerenog
jezika. Možete da odaberete „tempo prezentatora“ gde se, na primer tokom lekcije, povremeno vratite
na određeno pitanje tokom objašnjenje.

Postoje mnogi drugi detalji i nedostaci Mentimetra. možete ga istražiti samostalno. Naravno, postoje
stotine vodiča koje možete o tome konsultovati, npr.
https://www.youtube.com/watch?v=VpbXY98R39c

Da li korišćenje tehnologije u odgovorima daje prednosti?

Naravno, mnogi će se zapitati da li rad sa tehnologijom odgovora ima pozitivan efekati da pri tome ne
ulažete puno dodatnog vremena. Možete pročitati članak Aljaloud i kolega (2015) da biste dobili
pregled efekta uspešne upotrebe (Aljaloud i kolege, 2015). Tabela koju uzimamo iz te publikacije
rezimira pozitivne efekte. Možete videti da postoje i pozitivni efekti za nastavnika.

https://www.youtube.com/watch?v=VpbXY98R39c


Ali ti isti autori takođe rezimiraju brojne izazove povezane sa integrisanom upotrebom sistema
odgovora: Ovo je iskrena lista izazova koja pokazuje da planirate upotrebu ove tehnologije sasvim
dobro, sistemski je koristite, postavljate dobro razvijena pitanja (pa više nego pitanja za pamćenje).
Izgleda da tehnički problemi brzo nestaju kada se isti sistem koristi sistematski.



Studenti razvijaju sopstvena pitanja

Završni deo u ovoj temi preusmerava pažnju na studente. Nastavnici obično govore sami (oko 70%
vremena). Pitanje je da li je ovo dobra strategija, posebno kada je reč o postavljanju pitanja. Ne
potcenjujte „moć“ postavljanja pitanja. Kao student, morate da razradite osnovu odgovora na pitanje,
organizujete ga, pronađete polazište, nađete pristup da biste izazvali odgovor ...

Ovaj pristup je, između ostalih, razvila Alison King u tipičan nastavni pristup. Ovde možete preuzeti
članak koji ona iznosi kao osnovu za efikasnost ovog pristupa (King, 1994). Naslov članka iz iste
godine sažeto izražava potencijal ovog nastavnog pristupa: King, A. (1994).

Šta je tipično u njenom pristupu? Ona učenicima daje „početak“,ovo su prve reči ili struktura rečenica
koje primoravaju učenike da grade bazu znanja na određeni način, prilikom razrade sopstvenih
pitanja. Zapravo prepoznajete pristup koji smo ranije opisali kada smo koristili Blumovu taksonomiju
u nastavničkoj razradi pitanja. King je razvio ovaj pristup, ali sa fokusom na studente. Primere u
nastavku sigurno prepoznajete.

https://ufora.ugent.be/content/enforced/390059-Nov_Nis_2021/1-s2.0-1041608094900086-main(2).pdf


Određeni nastavnici čak koriste (deo) pitanja koja su razvili studenti kao osnovu za sveobuhvatni test
(ispit). Riggs i njegove kolege (2020) obrađivali su razradu pitanja na časovima i u banci predmeta
(prikupljanje pitanja za ispit) i to na strukturiran način tokom vremena. Dijagram ispod prikazuje ovaj
korak po korak.

Određeni nastavnici čak koriste (deo) pitanja koja su razvili studenti kao osnovu za sveobuhvatni test
(ispit). Riggs i njegove kolege (2020) obrađivali su razradu pitanja na časovima i u bankama predmeta
(prikupljanje pitanja za ispit) i na strukturirani način tokom vremena. Dijagram ispod prikazuje ovaj
korak po korak.



Vaš zadatak

Zadatak za ovu temu naglašava adekvatnu upotrebu Blumove taksonomije kao osnove za razvijanje
pitanja. Zadatak započinje od niza pitanja (20) koja ste dobili iz ranijih ispita ili zadataka zadatih
studentima. Ključno je da polazite od takvih postojećih „pitanja“.

Zadatak se izvodi na A4 stranici koja je postavljena u vodoravnom formatu.

1. Sakupite 20 zadataka i / ili pitanja koja ste nekada koristili za izradu ispita ili zbirnog testa za
studente. Stavite ih u prvu kolonu svog rada. Potražite lepu raznolikost „starih“ pitanja i
zadataka koji pokrivaju nivo i širinu nivoa ponašanja u Blumovoj taksonomiji. Teško da vam
može pomoći potraga za pitanjima na nivou „zapamtite“.

2. Analizirajte ove zadatke / pitanja i kategorizujte ih prema Blumovoj taksonomiji. Ne
zaboravite da se posebno fokusirate na nivo ponašanja. Za pomoć, konsultujte dostupne
matrice i dokumente na Internetu. Dajemo vam postojeći alat Univerziteta Vanderbilt
(https://cft.vanderbilt.edu/guides-sub-pages/blooms-taxonomy/).

3. Treće, ponovo razvijte „staro“ pitanje ili zadatak. Izaberite novi nivo u Bloomovoj
taksonomiji i dodajte prerađeni zadatak / pitanje u treću kolonu rada.

Kada završite, prenesite konačni rezultat na portal i dodajte datoteku: Prezime_question.xxx Sufiks
xxx odnosi se na vrstu datoteke koju šaljete; npr. PPT datoteka, MP4, ... to takođe može biti datoteka
na Internetu (pogledajte primere u ovoj temi). Ponavljamo da je pre otpremanja vašeg konačnog
rezultata najbolje da koristite kontrolnu listu da biste sami procenili kompletnost svog rada.

https://cft.vanderbilt.edu/guides-sub-pages/blooms-taxonomy/


Originalno pitanje ili
zadatak

Kategorizacija po
Blumu

Ponovni razvoj pitanja / zadatka na višem,
eksplicitno naznačenom nivou

1. a. Predviđeni nivo u Blumovoj taksonomiji

b. Ponovni razvoj pitanja / zadatka

2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.



Kontrolna lista za procenu zadatka

Kontrolna lista za ovu temu ponovo je izvedena direktno od osnovnog autora o kome smo razgovarali
u ovoj temi: Bloom. Proverili smo nivoe ponašanja kada smo gledali „stara“ pitanja i zadatke
korišćene u ranijim procenama.

Slijka prikazuje kriterijume koje koristimo prilikom davanja / primanja povratnih informacija i
povratnih informacija o povratnim informacijama. Sledi nešto kraća kontrolna lista.

Kriterijum Povratrna
informacija

Savet za
unapređenje

Reakcija na
povratnu informaciju

Učesnik daje povratnu informaciju Učesnik prihvata
povratnu informaciju

Stara pitanja i zadaci
Da li postoji lepa
varijabilnost u
pitanjima, koja potpuno
pokriva širinu I dubinu
Blumove taksonomije?
Analiza starih pitanja
prema Blumovoj
taksonomiji
Kakav je kvalitet
analize prema
Blumovim nivoima
ponašanja?
Da li je navedeno
dovoljno adekvatno?
Koje su tipične greške?
Da li je razvijen početak
za svaski nivo
ponašanja u Blumovoj
taksonomiji koji
odgovara nivou
ponašanja?
Ponovni razvoj
pitanja / zadataka

a. Kako ocenjujete
izbor novih
nivoa u
Blumovoj
taksonomiji?

b. Kako
kvalifikujete
pređena pitanja
/ zadatke?
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